

许承尧与汪采白的诗画酬唱

■ 盛学峰

我国传统文人交往之间很早就流行诗文酬唱的雅举,后来多才多艺的书画家,也将此雅兴衍生为诗画酬唱,不仅富有诗的意境,书法的精妙,更增添了画面的色彩。末代翰林许承尧是汪采白交往中的一个重要人物,他们的关系不仅缘于许承尧是汪采白祖父汪宗沂的学生,而且体现在两人在艺术上多有合作,许承尧常为汪采白的画作题诗落款,诗书画结合,相得益彰。这种合作不仅提升了作品的艺术价值,也加深了他们的友谊。

汪采白(1887—1940年),歙县西溪人,名孔祁,字采伯,号澹庵,别号洗桐居士,学者称采白先生。汪采白是中国近代美术教育事业的重要奠基者之一,是与黄宾虹同时继起的新安画派又一高峰,他把传统的青绿法融入到写绘黄山的创作中去,给落寂二百年的新安画坛重新注入了一股清新之气。许承尧(1874—1946年),歙县唐模人,名范,字际唐、范公、婆娑翰林,室名眠琴别圃、晋魏隋唐四十卷写经楼,近现代教育家、方志学家、诗人、书法家、文物鉴赏家。21岁中举后从汪宗沂治学,光绪三十年(1904)中进士,曾任甘肃省府秘书长、安徽省府顾问等职。著有《歙县志》《歙故》等。

汪采白不以诗文名,而所作清新可诵,极饶风致。诗多题画作品,汪世清、汪孝文、鲍义来编有《汪采白诗画录》。许承尧一生刻意为诗,造诣深湛,《疑庵诗》收录1787首。许承尧工书,擅长汉隶,又以隶法入楷书,娟劲挺秀,深得唐人神髓。当年黄宾虹还在上海的时候,曾代朋友求过许承尧书法,称许先生“法书近益浑古,海上书家已渺”。



汪采白绘画 许承尧题款 天都峰 中国画

许承尧收藏丰厚,从他的《咏斋中挂壁书画八首》可知其收藏之富,斋中挂壁书画有方环山画、朱竹垞书法、王阮亭书法、吴梅村画并书、施愚山书法、梅瞿山画、董其昌画、吴中道画、章太炎书法、龚半千画等。汪采白在许承尧的檀干园得读历代名家真迹,曾踏雪过唐模在许承尧的檀干园临过浙江的《晓江风便图》,酒后以李流芳笔意作《眠琴别圃图》,题记曰:“戊寅二月,与韶九踏雪过檀干,谒霖丈读渐师画,酒后拟李流芳笔,写此图。汪孔祁。”画中不仅有房屋、草亭、柳树、假山和怪石,还有一位老者执杖在通幽小路上行走,柳树旁有一琴台,两只小鸟在柳树上窃窃私语。此手卷清逸恬静,意境萧然,笔法劲挺,颇得李流芳山水画的精髓。许承尧在画上题:“黯黯春深雪,画人来叩门,酒酣微点笔,花气未能温。幽谷园林好,故家文采存。吾师

迁化久,拭目对贤孙。采伯为予作此图,图成漫题其后。疑翁许承尧。”

许承尧每得心爱之物,汪采白常会作画以记。1933年秋,许承尧在上海购得厉鹗《宋诗纪事》稿本,汪采白为其作《西溪图》与《秋菴图》,并记:“际唐世叔游沪,得厉(鹗)《宋诗纪事》以归。书为徵君手录,完整无缺,真堪宝贵。凡属知友皆赠文字书画记盛。余以写此图博粲。孔祁。”许承尧又得晶阳子《红叶白石图》立轴,汪采白为其“背临一帧”,许承尧在图上题诗跋:“吾乡论画笔,昔有晶阳子。其人介僻亦恢诡,画则肖之雄且侈。用墨焦湿各破纸,生气拂拂出十指。吾尝得一帧,众史不敢拟。韬庐旧日扶床孙,中岁研精通画理。酒酣奋笔为我摹,惊看竟已得其似。中间瘦干棱棱起,晚叶参差红可喜。丈人之面何斑斓,雨溜霜穿愈妍美。画成急欲付装池,时一展观仍在几。因思吾友老杏墩,倔强穷经卧闾里。骨重神寒晚更坚,此石此藤差可比。珍重题诗远寄将,祝君岁岁酡颜紫。今年乘兴傥来游,更扫柴门迎杖履。”

据《汪采白诗画录》载,“汪训昭,(汪采白)先生近属从兄,好制手工艺品,治手杖极精致,为时所称。”汪采白先生曾为汪训昭画有一幅《西溪泛舟图》立轴,上署:“新安画家大都学倪黄,清疏淡逸,极士夫之能事。余当握管,每喜学之。此作于慕倩为近,以速成,未免笔墨荒率耳。孔祁。”许承尧在画上题诗:“吾乡好山水,清旷尤可爱。西溪溪水边,妍丽寡俦对。六朝烟水气,饰事寄咏绘。拿前与扶杖,意足各无碍。我拜一筇遗,相从忘衰退。癸酉(1933

年)初冬客西园,为训昭先生题。是日,君以手治一杖见赠。范翁许承尧试宋砚。”

汪采白曾为曹一尘作《曹一尘草堂图》,许承尧题诗四首:“绕屋清溪洁似环,冲融明镜景松关。主人自有村居课,洗砚归来月满山。”“读画论诗事最幽,人间冷癖易相投。笋舆卅里闲踪迹,曾为披寻半日留。”“韬庐继起有童孙,画笔清妍有道根。一夕古欢千劫住,为从世外写微痕。”“大小何妨测化工,一微尘说地天通。空明水月谈何易?且纳须弥芥子中。”诗中对韬庐童孙汪采白的绘画造诣大加赞赏。曹一尘(1902—1988年)原名颂增,字益丞,号一尘,又号蒿庐,晚号跛翁,歙县雄村人。1925年毕业于上海复旦大学文史系,先后执教于安徽省立第四女中、徽州师范,曾任徽州师范校长。精于字画鉴赏及考证,在古鉢、金石学上建树犹深,工篆刻,诗文书画亦佳,与许承尧、黄宾虹、汪采白、徐丹甫等名家过从甚密,时有书札往来,研讨学术。

曾任第32集团军参谋长的刘广济(字菩航、璞珩)将军驻守徽州时,与许承尧、汪采白交往甚密,友谊笃厚,时有汪采白画作相赠,许承尧题诗作跋。戊寅年(1938年),汪采白为刘广济将军夫妇创作青绿山水画作三幅,一幅为新安山水,另两幅为黄山风光,作品俊逸新奇,潇洒畅快,清丽雅致。许承尧分别题诗并书:“峭壁倚长松,飞泉响深谷。洁极爱秋光,中有人如玉。”“曾到天都最上头,眼中了了见神州。扫除六合须君辈,不许沧溟起一沤。”“最艳是秋山,施朱出好颜。请看龙破壁,奇气不人间。”诗行云流水,书法刚劲老辣,与画面情景交融,并与当时抗战的情境和刘将军的形象相呼应,足见他们诗画的默契,酬唱的高妙,情感的深厚!(作者系安徽省文艺评论家协会副主席,黄山市巅峰旅游研究中心主任)

料的转化,由此迸发出光芒,既是锻造,也是对形式风格一刻也不停地尝试改变。曾记否? 20世纪80年代的“半截子画展”、“星星画展”等多个对应于现状的探索性画展,被视为是改革开放初期较有创新性表现,虽说是小范围尝试,却引出争议,可见在习以为常的叙事手法中若有些变异,哪怕少量,也会屡遭质疑,以至于风格型表现之途总受阻。

而当下,各种各样的展览若是缺了这一类型的作品,是不够格的,原因在于它蒙蔽了大众探究世界的好奇心,使艺术视野闭塞。难不成艺术的尽头只有重重重复? 而不是挑战? 和涅槃重生?

在展厅,最是惊喜的是一场场“视觉盛宴”,添光加彩已成趋势。“画是不能不变的”,正如近期厦门中华儿女美术馆推出的画展,一个以“江山、人民”为主题的新时代中国油画学术邀请展,参与活动的数十位油画家,不乏我们熟悉的写实画家们,他们以刚健之笔细腻地描绘江山面貌;而风格类型的画家们,他们大刀阔斧地借鉴写意手段涂划出带有视觉冲击力符号的抽象画作,前一种是对客观事物的细致观察,进而转化为创作者情感表露;后一种则是创作者的图式化表现,在似与不似之间想象勾染。无论怎样,首先要抱着对家国和主宰这一片土地人民的深情厚谊,有感而发。要始终围绕创新主体,活化现实精神并提升高度,如此将带出不负时代、不负丹青的多彩画卷来。(作者系厦门大学教授)

画是不能不变的

■ 潘丰泉

站在业界角度,回望不断图变的水墨画,若还是套用已然的程式,停留固有的思维,很难显现扣人心弦的画面。这说明了有些程式,久成习惯便无声息可言,犹入股文,如此,鲜活的艺术灵性何来之有? 创新力或将殆尽?

唯有尽可能多地直面生动现场,才能创造性构建艺术多维形态。一方面是对现实主义精神内涵的活化,一方面是给予创作者的应变力,展现出灵活多变的空间,那种以不变应万变的躺平心态应摒弃。当画家灵活穿梭于不同领域大踏步前进,必将是多彩鲜活画面的到来。令人欣慰的是这一现象已然在年轻一代身上验证,他们捕捉生活细节的目光,对形式的巧思妙想,他们不息的创作热情被寄予厚望,好比多年前一幅反映自行车题材的水墨画作《列队》,它不再停留于一般表现,也不偏离于正常轨道,在及时回应人文关怀的当下,创作者的内心感受,被传递得恰到好处,使这不一般画面在第四届“陆俨少”全国中国画展中得到好评。

虽然该类题材也被各种画法尝试譬如水彩画,但只是衬托人物形象的道具配景而已,而非主角形象,尤其是对不止一辆、几辆,而是几十辆甚至上百部自行车,密密麻麻,被挤压后的空间形态去作处理,尚有未尽意处,包括运用中国画语言



刘春华 列队 中国画

对该题材的触及表现。

作为现代人出门的代步工具,许多社区、校园和商业圈周边,停放着各式各样自行车,方便人们出行,对事物始终充满好奇心的年轻人一定是看到了什么,或许题材,有让他一鼓作气的着力点和尽情发挥的兴奋点?

因此,说它是一幅借刻画非机动工具以表现当代人生息的水墨新作,不假,时代气息尽现。

一场场画展办下来,画者和观众皆盼着佳作叠现。作为“陆俨少”画展的主办方,对还在院校学习的艺术生以及毕业后仍在中国画领域拼搏的年轻画家甚是了

解,故举办“陆俨少”全国中国画展,且连着几届,无疑顺应了时代潮流,触动了年轻人的心扉。当下青年画家是各场次的主角,是令人生畏的生力军,年轻人持有的朝气无不映现出这个时代特有的活力和节拍。

而在20世纪三十年代,情形远非如此,时任国立艺专教授的傅抱石随学校西迁重庆,住金刚坡脚下。他边磨墨边感慨:“画是不能不变的”。此时正是家国遭受外敌蹂躏,战火频起,无数青年只有弃笔从戎,也使得形式探索上有过空白。自古以来,中西绘画阵营不乏一批思想活跃、目光敏锐的年轻艺术家,他们是勇于革新的时代弄潮儿。

当年执教鞭于国立艺专的林风眠,义无反顾地挑起对形式风格探索的重任。初始孤掌难鸣,但矢志于现当代绘画不止于笔墨方程直到辞世,还有追问个性表达的恒心与胆略。这位大先生笔下的角色各尽其美、美不胜收,尽示于瓶花静物、戏剧人物、渔舟唱晚,以一种东方式情调怡人,而不是一味倒向西方,并带动了一批有志于现代绘画风格探索的年轻人,如赵无极、吴冠中等,终于奠定了国立艺专根基乃至如今中国美术学院在世界艺坛的崇高地位和学术影响力。

美,不啻是笔墨,还应是风格多样化的深研追索。艺术当下性与创新主体时刻引领锐新们勇于探索,包括对各种新材